

## 双方角力

伊朗声称:再遭制裁,就封闭霍尔木兹海峡  
美国反击:不容忍这里的任何恶意行动  
伊朗军演:这一地区仍在我们掌控中  
美国航母:顺利穿越霍尔木兹海峡  
伊朗军方:对待威胁会以牙还牙



2011年12月29日,一艘美国航空母舰行驶在阿曼湾,靠近霍尔木兹海峡  
新华社/路透

# 无冲突有“口水” 美国航母 穿越霍尔木兹海峡

美国

伊朗

### A 第五舰队高调宣称穿越海峡

美军第五舰队一名女发言人拉贝克·里巴奇上尉宣称,美国的航空母舰“约翰·斯滕尼斯”号和导弹巡洋舰“莫比湾”号,在当天“依据预先拟定的例行计划,通过了霍尔木兹海峡,双方没有发生任何冲突”。据这名发言人称,这两艘美国的军舰先访问了阿拉伯联合酋长国的

杰伯阿里港,然后通过了霍尔木兹海峡,并进入了阿拉伯海,它们将向北约所领导的驻阿富汗联军提供空中武力支持。

美军第五舰队总部还向媒体发出电子邮件:“我们与伊朗海军的互动,仍然遵循了海事行为准则。”邮件表示,双方的接触是“例行的”和“专业的”。

### B 美售沙特84架F-15SA战机

美国白宫29日宣布,美方将向沙特阿拉伯出口84架F-15SA战斗机,合同额294亿美元。一些分析师说,这笔军售意在遏制伊朗。

根据合同,除出售84架F-15SA外,美方将为沙特空军升级其装备的70架F-15S战机,提供高速反辐射导弹、联合直接攻击炸弹以及“宝石路”激光制导炸弹等。这是美国与外国达成的单笔最高金额的军售合同。沙特是美国重要地区盟友,多年来大量购买美制武器。

F-15SA为F-15最新型号,配备先进雷达和电子战系统,可搭载多种精确制导武器,具备全天候作战能力。

美国国务院负责政治军事事务的助理国务卿安德鲁·夏

皮罗说,军售合同“向这一地区国家释放出强烈信号”,“增强了沙特的威慑力以及对抗外来威胁的能力”。

他直言,美方向沙特出口先进战机,目的之一是应对来自伊朗的“潜在威胁”。“中东地区眼下面临诸多威胁……很明显,威胁之一来自伊朗”。不过,按照他的说法,这份军售合同并非完全针对伊朗,“也是为了满足沙特自身国防需要”。

虽然有人表示担忧,不过美方仍然断定,即便沙特获得这批美制先进战机,以色列仍然在这一地区拥有明显的军事优势。

这一军火出口大单将为美国创造就业机会,加大奥巴马争取连任的“筹码”。

## 观察家 伊朗手中还有哪些牌?

一旦美国与伊朗开战,封锁霍尔木兹海峡是伊朗最主要的选择之一,但这样的做法并不保险,因为海峡的另一侧则是其他国家,且还要顾忌到近在咫尺的美海军第五舰队,真正封锁的效果十分有限。

但伊朗拥有2000枚水雷,也许能在他国发现之前,于海峡布下数百枚的水雷,阻止航道的通行。分析家说,此举将使海峡关闭或阻挡这条狭窄航道的船运,引起世界石油市场的

混乱。

其次,伊朗可策动成群小艇从四面八方攻击过往的油轮或敌对国家的军舰,以游击战的方式袭扰过往船只,控制海上航道。此外伊朗还可炸沉船只,造成航道阻塞,从而影响大型油轮在霍尔木兹海峡的通行。

不排除伊朗有能力暂时关闭或阻断具有战略重要性的霍尔木兹海峡石油运送通道,但这些皆为战争行为,可能将会引发美国毁灭性的军事回应。

### A 发号施令?“美国还不够格”

伊朗伊斯兰革命卫队副司令侯赛因·萨拉米说,美国“无法”影响伊朗决策,“伊朗不会为实施自己的防卫战略而征得(他人)许可”。

伊朗第一副总统穆罕默德·礼萨·拉希米27日警告,如果西方国家制裁伊朗石油出口,伊方将封锁霍尔木兹海峡。

驻巴林美国海军第五舰队随后声明,美军“不会允许”任

何破坏霍尔木兹海峡航运自由的行为并“将震慑或抵制破坏稳定的活动”。

萨拉米告诉伊朗法尔斯新闻记者,对伊朗如何执行军事战略“发号施令”,“美国不够格”。

萨拉米警告,伊朗对待威胁的方式是“以牙还牙”,“我们对自己执行防卫战略、保护自身关键利益的能力深信不疑”。

### B “美军军舰早就在控制之中”

而在此前,伊朗海军准将马哈茂德·穆萨维曾对外表示,根据他们的侦察发现,美国海军的“约翰·斯滕尼斯”号航空母舰已经驶入了霍尔木兹海峡附近的伊朗海军演习区。

他还表示说,伊朗海军无人侦察机在演习区发现美国航空母舰,并拍下这艘航母的视频及照片。伊朗军方还暗示,美军军舰的行踪都在他们的掌控与监视之中。为了证明所言属实,伊朗军方还向媒体提供了他们拍摄到的航行之中的美军的舰只。

在代号为“守卫90”的海上演习开始之后,伊朗领导人曾多次警告,西方若真的针对伊朗核计划采取更严厉的制裁措施,那么德黑兰可能封闭霍尔

木兹海峡。

伊朗海军舰艇和飞机正在霍尔木兹海峡以东国际水域进行为期10天的海上军演,展示海上军事实力,而在此时,美国的两艘军舰却进入了这个海域,使得局势顿时紧张起来,并使外界担忧美伊之间是否会擦枪走火。

针对美国就伊朗威胁封锁霍尔木兹海峡所做出的强硬反应,伊朗方面也做出了迅速的反击。当地时间30日,伊朗革命卫队副司令侯赛因·萨拉米准将说:“我们将以威胁回应威胁。我们从不怀疑自己执行防御战略以维护我们重大利益的能力,面对威胁,我们会比以往任何时候更果断地采取行动。”

这使外界感觉到,美伊双方对峙的火药味越来越浓,似乎随时都有可能爆发激烈的武装冲突。

新华社 中国日报 综合消息



2011年12月28日,伊朗士兵在“守卫90”军演中 新华社发

## 面孔

### 穆加贝

女议员称他同性恋被拘



津巴布韦一名女议员疑因在讲话中称该国总统穆加贝是“同性恋”而被拘押了7天,目前她已被保释。

津巴布韦官方媒体披露,12月9日,津巴布韦主要反对党“争取民主变革运动(民革运)”成员卡伦伊在该党集会上发表讲话时说,执政党抨击“民革运”主席茨万吉拉伊支持同性恋,但“民盟”主席穆加贝不但与前信息部长乔纳森·莫约有染,还与曾因鸡奸罪被判入狱的前总统卡南·巴纳纳有“断背情”。

随后,津巴布韦当局逮捕了卡伦伊。12月28日,在被拘押7天后,卡伦伊获释。 中国日报

### 蒙蒂

自称是个“理想女婿”



意大利总理马里奥·蒙蒂给不少人留下性格严肃的印象。他29日自嘲,以德国民众眼光看,自己是“理想女婿”。现年68岁的蒙蒂当天身着灰色西服,戴几何图案领带,出席年终新闻发布会。他说:“我是理想女婿,因为我话不多,穿着严肃且古板,言谈低调。”

德国一家报纸先前给这名上任一个多月的总理冠以“理想女婿”称号。意大利喜剧演员毛里齐奥·克罗扎曾扮演蒙蒂,塑造好心但没有灵魂的机器人形象。蒙蒂提到克罗扎对他的“解读”时说:“政府由人组成。电视节目把他们(政府官员)描绘成机器人,但他们是真正的人。”

据新华社电

### 凯特

获评2011年英女孩偶像



英国第二大制药企业巨能连锁药业对3000名英国女性调查显示,英国剑桥公爵夫人、凯特王妃击败自己的妹妹皮帕,成为2011年英国女孩偶像。

29岁的凯特以机智精明、公共场合穿着得体闻名,再加上光滑的棕色头发等,帮助其当选为本年度英国女孩的偶像。她的妹妹皮帕则以健康肤色、鲜艳的嘴唇和清新的化妆赢得第2名。第3名是2010年获胜者谢丽尔·科尔。

巨能连锁药业的美容主管萨拉·沃尔弗森说,调查中发现,棕色头发被视为是最美丽的。她说:“在美女偶像前5名中,有4人都有棕色头发。这可能暗示,金发的人更快乐,而棕色头发的人更美丽。”综合